

INFORMACION - 2

(Madrid, 1 de mayo de 1969)

"...Cuidaros mucho, hermanos, de las noticias que se publican inconsideradamente..."

Cirarda

Obispo de Santander

"La lucha inicial de reducidos núcleos combatientes se nutre incesantemente de nuevas fuerzas, el movimiento de masas comienza a desatarse, el viejo orden se resquebraja poco a poco en mil pedazos y es entonces el momento en que la clase obrera y las masas urbanas deciden la batalla.

¿Qué es lo que desde el comienzo mismo de la lucha de esos primeros núcleos los hace invencibles, independientemente del número, el poder y los recursos de sus enemigos? El apoyo del pueblo, y con ese apoyo de las masas contarán en grado cada vez mayor..."

(Fidel Castro. 2ª declaración de la Habana)

Para entender en estos momentos lo que ocurre en el País Vasco hay que tener presente el alto nivel de lucha alcanzado por una vanguardia que tiene detrás, en contra de lo que la prensa oficial presenta, el apoyo de todo un pueblo que se defiende, en heroica resistencia y en todas las formas posibles, de una represión brutal que se agudiza día a día.

Para dar una idea de esta represión baste decir que sus ejecutores, la Guardia Civil y la Brigada Políticosocial emplean todo tipo de métodos para detener a los sospechosos. Desde vestirse con jersey, cazadora de nylon, boina, fingiéndose cazadores u trabajadores, hasta el empleo de las metralletas, todo les está permitido. Se presentan en las casas metralleta en mano (esta forma no es empleada en otros lugares de España por la brigada social) y practican las detenciones en medio de la mayor violencia. Muchas veces el detenido es ya sacado a golpes y si se trata de una persona "liberada" (se llaman así aquellos que ya no aceptan el servicio militar y pasan a vivir en plena clandestinidad), la orden es "tirar a matar", estén en donde estén. En varios casos, como el de la casa de los Picos de Europa, han entrado disparando, sin mediar palabra. Esto explica que la tensión sea grande y la lucha alcance una violencia desconocida en el resto

En Deva, por ejemplo, la policía detuvo, en casa de unos parientes, a un hombre llamado Gorostidi. Rodeó el caserío de sociales con metralleta y subieron a buscarle. El presunto detenido, que ya se había escapado varias veces, sabía que le podían matar allí, por lo que salió al balcón para que la gente le viera. Empujado por detrás, fué obligado a saltar desde allí a la calle. Gorostidi cayó sobre un coche y se rompió una pierna. Luego fue presentado como el caso de uno que "intentaba escapar". Como todo esto ocurría en presencia de los familiares y éstos protestaran, una anciana fué herida en la cabeza de un culatazo.

Son incalculables los atropellos parecidos que se llevan a cabo en un esfuerzo desesperado por descubrir unos nombres que les permitan dar una explicación simplista de los hechos. Ya son muchas las veces que se nos ha dicho en la prensa que la organización ETA había sido totalmente desarticulada con la detención de unos

pocos hombres. A este respecto queremos transmitir la opinión de unos compañeros llegados de Bilbao: "Si el pueblo no nos ayudara sería imposible seguir esta lucha dadas las condiciones feroces en que se desarrolla". Esto no significa que no haya miedo. Se puede decir que existe verdadero terror ante la persecución y sus métodos, terror que se manifiesta en la desconfianza y el silencio que guardan con el desconocido. Pero ello mismo crea una corriente de gran solidaridad con todos los perseguidos que les une estrechamente contra el enemigo: A cada hombre torturado, a cada atropello cometido en un registro, a cada nueva humillación, la indignación crece y la toma de conciencia surge. Esto explica la gran ayuda que encuentran en el pueblo aquellos que son perseguidos.

★ Noticias llegadas de Bilbao informan sobre algunos datos en torno a la muerte del taxista sobre el que tanto se ha especulado. La policía, metralleta en mano, entró en la casa en donde estaban reunidos Echevarría y otros compañeros y, sin mediar palabra, empezó a disparar sobre todos ellos. Eso explica que en pocos instantes resultaran varios heridos. Echevarría, herido ya, salió de la casa y cogió un taxi que estaba cerca. Una serie de datos, tales como la proximidad de este taxi a la casa, situada en pleno barrio viejo de Bilbao en donde las calles son muy estrechas y apenas hay circulación; el que el taxista fuera casi desconocido entre los de su profesión, etc., hacen pensar que o era policía o trabajaba para ella. No parece, pues, difícil que el taxista fuese armado y amenazara a Echevarría, quien, armado también, pudo tratar de defenderse. Por otro lado se sabe que el coche en donde viajaban tenía 16 balazos, lo cual indicaría que la misma G. Civil lo ametralló. Este coche ha desaparecido y lo tiene la Policía.

✱ Es totalmente falso que hubiese habido un movimiento popular de protesta por la muerte del taxista. Fueron organismos oficiales los que iniciaron la colecta en la que los taxistas de Bilbao participaron en los primeros momentos de sorpresa. Cuando los hechos se conocieron mejor las cosas cambiaron. En San Sebastián medios oficiales reunieron a los taxistas a los que propusieron dar una cantidad de dinero fija para la viuda, a lo que estos se negaron.

✱ Que el pueblo entendió muy bien lo que ocurría lo demuestra el gran movimiento de ayuda a Echevarría que inmediatamente se creó. Según cuentan los que vivieron aquellos momentos, toda la gente repetía lo mismo: "Hay que salvarle si no le matan".

✱ Echevarría escapó y fue asistido en una casa de la que salió pese a la vigilancia de la zona y pese a estar enclavada junto al cuartel de la G. Civil. De esta casa pudo ponerse totalmente a salvo y llamar a los cuatro días a su casa, gracias a la ayuda del pueblo que formó una cadena protectora.

✱ Desde S. Sebastian nos llega la noticia de que los presos de aquella cárcel, que alcanzan el número de 86, viven en muy malas condiciones. La vigilancia es extrema, se patrulla constantemente por el interior, han emplazado ametralladoras fijas y se impide a los detenidos hablar el vascuence con sus familiares. Debido a esto hace ocho días que han iniciado una huelga de visitas como protesta.

✱ Así mismo nos comunican que en ninguno de los tres cuarteles del país hay soldados vascos. Estos han sido enviados a otras zonas de España. Este temor se extiende también a Navarra. En un cuartel de Pamplona la autoridad pidió voluntarios para hacer prácticas de guerrilla. Los soldados vascos que se presentaron fueron rechazados.

✱ Por otro conducto nos informan del apellido de uno de los más destacados torturadores de S. Sebastián: el cabo LOSADA de la G. Civil.

✱ Entre grandes sectores del clero del País Vasco reina gran indignación. Con motivo de la lectura de la homilía de M. Cirarda y de la nota del Obispado de S. S., numerosos sacerdotes han alertado a sus feligreses de la cantidad de noticias falsas difundidas por la prensa en torno a la muerte del taxista y la detención de numerosas personas, denunciando, con ese motivo, numerosos atropellos cometidos.

" NO SABE PUEBLO AYUNO TEMER MUERTE  
ARMAS QUEDAN AL PUEBLO DESPOJADO "